

# 魯比奧指示駐外官員落閘 批美反猶者禁入境

## 美查申簽證學生社媒逼噤聲

美國政府接連驅逐多名參與校園反戰抗議的學生，撤銷他們的簽證甚至綠卡。《紐約時報》報道，國務卿魯比奧日前指示美國駐海外使館外交官，要求其審查赴美留學生和學術交流訪客的社媒內容，若被懷疑涉及批評美國和以色列，申請者將被禁止入境美國。



■紐約哥倫比亞大學校園曾多次舉行撐巴勒斯坦人的示威。法新社

報指出，魯比奧於上週二（3月25日）向外交官們發送備忘錄，列明審查F類長期學生簽證、M類短期學生簽證，以及J類學術訪問簽證的申請人資料。在此之前，總統特朗普已簽署行政命令，要求驅逐可能對美國有敵對態度的人，以及反猶太主義者，包括參與校園撐巴勒斯坦反戰抗議的外籍學生。

■魯比奧下令美國駐海外使館，嚴格審查外國學生簽證。法新社

### 強制進行審查 拒簽理據模糊

按照備忘錄指引，美國駐外領事官員必須將上述學生簽證申請人的資料，轉介給領事館的預防欺詐小組，強制進行社媒審查。防欺詐小組是美國駐各地使領館負責為訪美人士簽發簽證、進行背景篩查的單位。備忘錄對拒批簽證的理據模糊，僅表示不得讓有意犯罪、危害美國國家和公共安全的人入境。

備忘錄還列出具體時間，從2023年10月7日至2024年8月31日之間，任何持有學生簽證和學術訪問簽證人士、或在此期間任何類型赴美簽證被吊銷的人士，必須接受審查。該起始日期正是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯突襲以色列當日。

### 不排除以AI技術檢索資料庫

《紐時》強調，該備忘錄列出指定日期，顯然是將支持巴勒斯坦人士列為重點搜索和拒簽對象。加上當局刻意模糊拒簽理由，簽證官員很容易錯判申請人的過往發言記錄。需赴美求學的外籍人士只能被迫自我審查各類社媒言論，陷入寒蟬效應。

國務院發言人宣稱，當局會採用任何可用技術審查申請人的社媒，不排除使用人工智能（AI）技術檢索資料庫。魯比奧聲稱，所有在美參與反戰示威的學生是惹是生非、製造騷亂，「我們會把我們找到的任何人趕出美國。」

《華爾街日報》另外報道稱，美國正設法向多國施壓，接收被美國驅逐出境的非法移民。相關國家包括非洲的利比亞、盧旺達和貝寧，歐洲的摩爾多瓦和科索沃地區，以及亞洲的蒙古國。據報美當局還尋求與加勒比海國家洪都拉斯和哥斯達黎加，簽署長期接收移民協議。

# 國家與特區救援隊合力 救出被困125小時倖存者

超過120小時！頂着烈日高溫、冒着餘震的陰霾，中國救援力量在緬甸創造生命救援奇跡！當地時間4月2日17時40分許，中國救援隊和由中國軍隊參與組派的中國國際救援隊在緬甸曼德勒市金色鄉村酒店救援點成功救出一名已被困近125小時的52歲男性酒店員工，該男子被救出時生命體徵良好，這是中國救援隊隊員救出的第9名倖存者。據中國駐緬甸大使館發布，中國香港特區救援隊、深圳公益救援隊參與了此次聯合救援。搜救人員將這名男子抬上擔架送往當地醫療機構，沿途獲欣喜感動的當地民眾歡呼拍攝，紀錄這動人的一幕。

國家救援隊和特區救援隊原地短暫休整後，投入到新一輪搜救工作中，試圖能在這個救援點再找到其他倖存者。天很快黑了，他們無懼危險再次深入坍塌建築，只為給被困人員帶去生的希望。

特區救援隊指揮官趙汝珏表示，能夠在地震發生6日後找到生還者，救援隊感到非常鼓舞和振奮，「只要有任何一個機會，救援隊也不會放棄，繼續盡力進行搜救。」

### 緬甸強震已釀逾3000死

根據緬甸國家管理委員會新聞信息小組2日發布，緬甸強震已致3,003人死亡、4,515人受傷，另有351人失蹤。



■中國救援隊繼續在曼德勒進行搜救。法新社

# DeepSeek 中緬英互譯系統助救災

當地時間4月2日，多個來自中國的搜救隊仍在緬甸地震災區進行搜救工作。根據央視新聞報道，緬甸中部發生地震後，中國駐緬甸使館介紹，前方在使用基於DeepSeek緊急開發的中緬英互譯系統。該系統協助中國救援隊伍在當地開展救援行動。

據報道，「國家應急語言服務



■內比都大量建築物在地震中倒塌。美聯社

團」是由教育部、國家語委、應急管理部等部委指導成立的公益聯盟組織，主要是針對各類突發公共事件應急處置及國家其他領域重要工作中急需克服的語言障礙。

當地時間3月29日，中國救援隊抵達緬甸仰光國際機場，出發前，救援隊給團隊打去了電話。「機器翻譯是中國救援隊和當地人溝通的主要途徑之一。」參與此次語言服務支持的北京語言大學英語和高級翻譯學院副院長韓林濤接受央視「玉淵潭天」採訪時介紹說，傳統的機器翻譯依賴的是本地的知識庫，如果遇到專業的場景，很難做到精準翻譯。依賴大模型，融合了術語和已有的翻譯模型的話，會比傳統的翻譯質量要高，能較好滿足救援隊的需求。

# 出餐即「廚餘」 醫院餐浪費公帑

黃冠麟

學研社成員、文化工作者

隊鑽盡法子要打破這個舊有觀念，把今天的醫院飯弄得味香可口之餘，兼夾健康、衛生。」12年後的今日，當我們見到比利時有醫院用心提供患者高品質的食物，膳食獲得美食指南認證，患者亦表示膳食品質對情緒激勵與病情改善，的確有舉足輕重的效果。但如今我們看見的卻是健康、衛生的「準廚餘」，所謂的可口卻不見了。

為了公帑更好地使用，我們更應反思醫療膳食管理的現代化路徑。改善醫院餐絕非簡單的烹飪技術問題，而是關乎醫療倫理、資源效能和制度設計的系統工程。有謂能醫不自醫，就讓本人把在盲點的問題捅出來。

醫院營養餐的質素，可以成為跨世代的共同語言。絕大部分港人都有過住院經驗，近日太座入院檢查，留醫幾天所目睹的醫院餐怪狀可謂鬼哭神號。頭頂收費改革的帽子，左手是財困壓力，右手是公眾滿意度，公營醫療改革的確是需要勇氣。同樣，以公共財政支撐的醫療服務體系中，每日上演着「營養餐變廚餘」的荒誕劇目。

病房助理走過，問了一句「今日食

咩啊？」見到原來是豬肉片，立即露出厭惡表情。有立會議員關注小學生的午餐質素差，擔心學生難以下嚥食兩啖就丟，故提交書面質詢。這種單純由家長付款團購的業務都勞煩到議事堂關注，何況是涉及公帑補貼的醫院餐？我之所見，除了指定醫療給食指示以外，醫院在派飯時間一律由中央派發經計算營養值的餐食。有得食與無得食的確有差別，但好食與唔好食是另一回事。經我親身認證，味道古怪的瓜泥、淡而無味的肉餅之類是味覺的問題，但在孕婦餐

桌前安排木耳，這就是「有無心肝」的問題了。食到口寡，大量病人只能託家人帶飯、吃外賣，又或與醫院職員到餐廳爭位食飯。醫院餐無人食，而剩食基於衛生理由，不能轉予他人食用，想惜食也不能，直接變成「廚餘」，衍生問題一環扣一環。

2013年8月醫管局出版的HAS Link（《協力》），主題為〈門後的故事〉，訪問大廚房職工。文字如下：「『醫院飯』難食，限於父母輩年代的公立醫院服務。醫院膳食水準，大概只能如此。伙頭團